


שושנה גליק, נולדה בהונגריה, בשנת 1948
תלמידה מלוה יעל שריקי

שמי שושנה על שם סבתי שנספתה בשואה וקראו לה רוזה.
שם משפחתי זוננשיין (בגרמנית השמש זורחת) כשהתחתנתי שם משפחתי שונה לגליק (ביידיש-מזל).
נולדתי בהונגריה בשנת 1948. בעקבות הקמת המדינה אבי ממש רצה לעלות לארץ אבל היה משטר קומוניסטי בהונגריה ולא הרשו לעלות. בסוף המשפחה יצרה קשר עם מבריח מנוסה בהברחות שיבריח אותנו מהונגריה לאוסטריה ומאוסטריה לארץ. הבריחה הצליחה ובאוסטריה טיפלו בעולים. מאוסטריה המשכנו לאיטליה ומאיטליה לארץ ואז הגעתי.
אני בת בכורה ויש לי אחות. הייתי אחראית לאחותי הייתי צריכה לשמור עליה 7 שנים כי הייתי הגדולה זאת שעוזרת לאימא.
בארץ הגענו לטבריה וגדלתי שם במשך שנתיים-שלש. אני זוכרת את הכינרת. גדלתי במעון "ויצו" ישנו שם צהריים לא הייתי אוהבת לישון בצהריים והגננת הייתה אומרת לי שאני אהיה בינתיים בחצר. הייתי בחצר והשתעממתי והחלטתי ללכת לעבודה של אבי. הלכתי מהמעון לעבודה של אבי בגיל 3. כשהגעתי לעבודה של אבי הוא שאל אותי איפה אמי ולבסוף אמי הלכה לחפש אותי ןמצאה אותי.
אני זוכרת שאבי היה שר על שפת ים הכינרת ועמק יזרעאל. אני פחות נוהגת לשיר שירים אלה לא משמיעים אותם יותר.אני זוכרת גם את משחקים שהיינו משחקיים: 'סימני דרך' ,'חמש אבנים', 'דוקים ', 'קלאס' וכו.למדתי בגן ויצו ואז עברנו לנתניה לגן אהובה והייתה לי חברה טובה שהיה לנו יום הולדת ביחד ואנחנו עד עכשיו חברות טובות מגיל 5! 65 שנה. מאוד שונות אבל עדיין חברות. ביסודי הייתי בבית יעקב שהוא דתי ואז בית צעירות מזרחי בתל אביב והמשכתי לאוניברסיטת בר אילן.

האירוע העצוב שהתחיל במלחמת ששת הימים. והמשמח זה שאני נבחרתי לשליחות מטעם הסוכנות אצל בית ספר ומחנות קיץ יהודים בקנדה.


החגים במשפחתנו:
בראש השנה היינו הולכים לבית הכנסת והולכים לארוחה חגיגית וביום כיפור כרגיל בסוכות היינו בונים סוכה בגג כל שנה וכיום באים לבן כל המשפחה. ופורים זה החג האהוב עליי חג שמח וכולם מתחפשים ויש עדליאדע ובפסח כל המשפחה אצלנו הסבתא והנכדים מחביאים את האפיקומן ואני מכינה קנידלך ומין חביתות כאלה וכמובן מצות עם שוקולד ופשטידה עם מצות.
לא עשיתי צבא כי ההורים לא רצו שאתגייס ונסעתי לקנדה לשליחות במקום זה.
עבדתי בהתחלה IBM בחברת מחשבים כמזכירה שמונה שנים, קיבלו אותי בגלל האנגלית הטובה שלי בגלל שנסעתי לחול ולמדתי שם שמונה שנים. הייתה עבודה מאוד טובה משכורת ותנאים טובים. לאחר מכן עבדתי בבנק טפחות בבת ים.
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יש לי שני ילדים וארבעה נכדים.
