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שכרון צבעים בטעם של עוד / זכרונות בצבעים
בכתיבה יוצרת ניצבתי בפני דילמה: בין בחירה לשפוך את הלב על הדף ולגעת בכאב, שהוא מכוות אש, כשהיתרון הוא בכך, שבכאב אפשר לשבות הרבה הרבה קוראים... לבין בחירה נוספת של נושא הכתיבה, והוא תיאור, שנראה כאיוולת הנפלאה המהלכת עלי קסם של נוף ילדותי, המעוטר בפלטה של צבעים יפהפיים, ובחרתי דווקא באיוולת הנפלאה, היפהפייה שבלעדיה, מה כל זה שווה... 
בבחירה זו הסרתי מעלי את אצטלת הכובד של המחשבות ושל הלב הרוגש, וטיילתי לי בפלטה של הצבעים, לבן, סגול, אדום, חום, ירוק וצהוב, ככה בתוך הצבעים הללו שוכן נוף ילדותי.


והתחלתי בצבע הלבן של "חמורו של משיח", חמורו של סבא "שלום", את החמור הלבן אפשר היה למצוא באורווה הגדולה המשותפת לשני בתים, והצמודה לבית סבי "שלום" וסבתי מלכה לבית שעכטר, הבת הראשונה שנולדה בזמרין היא זיכרון יעקב לימים. לסבא שלום, עליו השלום היה שיער לבן  סמיך עם שביל באמצע ושפם לבן, דמות אופיינית לעלייה הרוסית לעליה הראשונה. שם באורווה הגדולה הוא העלה אותי על אוכף החמור הלבן, ומשם היינו רוכבים, זקופים זקופים וגאים גאים לאורך רחובותיה של זיכרון כמו בתהלוכה בואכה לכביש הראשי הצמוד, לבית הכנסת הגדול שבנה הברון. אתם צריכים לדעת, שחמור לבן והרכיבה עליו היו משאת נפשו של כל בן זיכרון. כך היה רוכב על חמור לבן מזכרון העתיקה תשבי הזקן, שבניו הקימו את יקב תשבי, כשרגליו הפסוקות היו מתנועעות לצידי החמור כמו בתמונותיו של גוטמן.
לבן היה גם צבעם של בגדי הספורט בימי "שבתות הספורט", שהתרחשו ורחשו במגרש הכדורגל. "שבתות ספורט" שאותן ארגן אבי וקרא להן "אתלטיקה קלה". כל הקהל והשחקנים היו לבושי לבן וגם אני בתוכם גאה - "בתו של מייסד אגודת הספורט". מעמד מכובד למדי. ממרחק של זמן "שבתות הספורט" הלבנים נראו לי כמו מתוך סרט אנגלי, המצולם באסקורט.
לבן עם כתמים שחורים היה גם צבען של הפרות, המשכימות קום עם הרועה הערבי, ונאספות, כשכל אחת יוצאת מביתה, ופניה אל העדר, המתנהל לו לאיטו ברחובה הראשי של זכרון, שהיום קרוי מדרחוב. העדר פנה לדרומה של זיכרון לכיוון בית רמז כל זאת בשעה 05:30 בבוקר. לעת ערב, העדר היה חוזר, והפרות המנוקדות בשחור על לבן היו פונות כל אחת לבית בעליה בסדר מופתי כל זאת בשעה 5:00 אחה"צ, וכל הפלא הזה התמשך לו כשעה וחצי, כשאני צופה ובוחנת את זכרונה המדהים של כל פרה ופרה...
צבע לבן נוסף נמצא בהרים ליד שפיה, שם בתוך ההר החום התגוררה מחצבה, שפערה בהר כתם לבן די אכזרי. זו המחצבה, שממנו ניזון מפעל הגריסה והטחינה של הורי, זה המצוי ליד היקב.

ונפרדתי מהלבן, ועברתי לטבול בצבעי החום שליד בת שלמה, ברגבי אדמת הכרמים החומה, שעליה משתרגות גפנים שפוכות על האדמה (עוד לא המציאו את הקורדונות) ובתוכן, מבצבצים לעת בוקר אשכולות הענבים שאותם בצרתי מידי חופשה, יחד עם עוד הרבה ילדים זכרונים )מלאכה בהחלט לא קלה אבל שכרה בצידה). את יבול הענבים אספנו בסלי קש רכים בצבע חום בהיר, שאת תכולתם שפכנו לעגלת עץ גדולה חומה, שעמדה במרכזו של כרם .

לאחר זמן העגלה הובלה אחר כבוד לכיוון שפיה, ומשם הועלתה במעלה ההר ליקב הגדול של הברון רוטשילד. גם בחום אחר טיילו רגלי בחום שחור למרגלות חורשת עצי האורן המשתפלים מן הגבעה, שם למעלה בראש הגבעה גרו בכפיפה אחת ביה"ס עממי "נילי" (החבורה ההיא מן הסיפורים) וגם שנות ילדותי עד גיל 14.

האדמה החומה השחורה היתה זרועה כתמים קטנים אפורים של סלעים מבצבצים מלאי חזזיות, וזרועה אצטרובלים יבשים חומים אפורים, שמתפצחים, עם דריכה עליהם. חורשת נילי הייתה חורשה של בילוי בהפסקות שבין השיעורים בביה"ס (באדמתה הינו מחטטים, ומוצאים אבנים למשחק הידוע...) ועוד חום אחרון שזכור לי, החום של ערמות קטנות ותחוחות, שערם החולד והערים עלינו, כשהוא חומק מאיתנו במנהרות שמתחת לגינת ביתנו, היושב זקוף מול הנוף ברחוב "יפה נוף".

נראה, שהחולד הוא שהמציא את מלאכת חפירת המנהרות שבאה עלינו לרעה...


הגוונים הבאים, שבהם הייתי טובלת בפלטה של צבעים, הם גוונים מרנינים במיוחד גווני "שבתות הפרחים" כך היו תושבי זכרון מטיילים בינותם כל שבת לא גשומה. הייתי טובלת בסגול ורוד של מרבדי הרקפות משפילות מבט, אך לא כפופות, המנצנצות בין הרים ובין סלעים שעליהם הייתי מקפצת. אלו הרקפות המעטרות בהמוניהן את העבר של בית העלמין בזיכרון ואת ההווה של הבית, שהיה ביתי, הניצב בראש ההר על צוק קשוח, שממנו אפשר לעוף ולהפליג למחוזות אחרים מרככים. "שבתות פרחים" היו גם בהפלגה רחוקה לאחוזת הברון רוטשילד (קבר הברון בפינו) שם הייתי מטיילת באדום ארגמן הגולש לכתום של הצבעונים האריסטוקרטים, התואמים לאחוזה של ברון, נצבים כ"כתר גם גביע" יין על רגל, כשבתוכם צפון סמל אריסטוקרטי כוכב שחור. וכמקרא השיר - "מי לא יכיר אותנו פרחי הצבעוני גם כתר, גם גביע יש לנו אדמוני". הנוריות עם צבעיהן הכתומים, סגולים, לבנים גם אותן ביקרנו בשיכון דרומי ליד בית רמז, אבל אותן נשאיר לסיפור הבא.
ואסיים את הטיול בפלטה של הצבעים בירוק ובכחול, שצבעו את ילדותי, וטבעו ונטבעו עמוק בנפשי, והעניקו לי אותה שמיכה של עונג, שכיסתה אותי בימים שונים ומשונים. העולם מלא בגווני ירוק עד שקשה לכנותם בשמות, זהו הצבע בעל מירב הכינויים, הנלווים בהשאלה משדות סמנטיים שונים. ירוק חאקי של הצבא, ירוק של האבוקדו, ירוק של הזית, ירוק בקבוק של הבקבוקים שמהם היינו עושים אהילים, ירוק סלדין ועוד ועוד... והיכן נמצאו לי גווני הירוק? הם ניצפו מן הבית הזקוף, הניצב בקצה ההר מול נוף הפלאות,שיצר בעבורי אלוהים וגם חקלאי קיבוץ מעיין צבי שטיפחו בדקדקנות את חלקותיהם, המשתבצות ביופיין מול עיני. הייתי סוקרת ומטיילת בדמיוני במשבצות הירוקות ירוק רך של מטעי הבננות, והייתי מטיילת וממשיכה לתוך הירוק בקבוק, המשרטט ריבועים ריבועים את גבולות בריכות הדגים, ירוק בקבוק כהה מאד היה גם צבעם של שני טורי עצי הברושים הניצבים זקופים ומחבקים, את נתיב מסילת הרכבת משני צידיו - זו הרכבת,המוסיפה לצבעים ולנוף הקסום קולות של צפירה חלומית, אחת לכמה שעות, וגונבת לכל גווני הירוק את כל ההצגה...

והתכלת והכחול מה איתם? למי היה מכחול עבה טבול בגוונים הללו לצבוע את תחומי הנוף של ילדותי בפס כחול תכול, עבה שנקרא ים? למי היה מכחול דק לשרטט לפני את האופק, כשאני עדיין לא יודעת מה הוא צופן לי, כשמעל קו האופק רובצת לה תכלת זכה של שמים? הכחול התכול של כל אלה היה מושאל ונספג גם לתוך בריכות הדגים, המשבצות את הנוף וסופגות כחול עמוק לתוכן, כשהן מבקשות השתאות בלתי פוסקת... חליפות צבעי הכחול תכול הפכו בכללם לזועמים ומפחידים או שקטים ומענגים בהתאם להנחיות שר השמיים והארץ וכל צבאם. וכמעט שכחתי את האוניה או הסירה שהיו טובלות מידי פעם בתכול כחול של הים. ואלו היו מעלות תהיות אצלי: של "מניין...? או לאן...?".


והנה אני קרבה לסוף הטיול בפלטה של הצבעים שאין לו סוף. מן הבית הזקוף, הניצב בראש ההר כדור צהוב של שמש מופיע בקצה השמיים והופך אט אט לכדור אש אדום במופע ענקי, הטובע אט אט בתוך התכלת המאפירה, כשהוא שופך ומפזר בלי תכנון על פני הים ובשמים ובעולם כולו סימפוניה של צבעים, כשהכל זוהר עד שמחשיך.

והטיול שלי בפלטה של הצבעים תם ולא נשלם, והוא מסחרר והוא משחרר, ואופף את הכל באיוולת נפלאה של עונג ובטעם של עוד שבלעדיו מה כל זה שווה??!!!
ולימים כאשר פרחתי בגיל קרוב לארבעים בעזרתו של אישי וילדיי לכיוונים שונים מפרים, כל היופי הזה היה המצע שאיפשר את הצמיחה המאוחרת (לייט בלומרס) ההיא, שחלקתי אותה עם כל אחד מכם בדרך זו או אחרת 

ועל כך תודה.

