מקצוע- עיסוק
סבתא וסבא שלי מורים למוסיקה. מיד אחרי העלייה היה חשוב להם לחזור ולהשתלב כמורים בארץ, לצורך כך היו צריכים לדעת את השפה. בשנה הראשונה הם למדו באולפן את השפה ועשו תעודת הוראה במכללת קיי באר שבע, שאפשרה להם ללמד בארץ. סבתא התחילה את העבודה בבית ספר-יסודי, השליטה שלה בשפה הייתה פחות טובה כי לא מדובר בשפת אם ולכן ההתחלה שלה בבית הספר היתה מאוד מאתגרת ולא פשוטה. הקושי התבטא לא רק בשפה אלא גם בהבדלים התרבותיים בין אוקראינה לבין בית הספר בארץ.

סבא וסבתא שלי היו צריכים ללמוד את כל השירים בעברית, שירים הקשורים בחגים, אירועים ולהכיר זמרים עליהם גדלו בארץ ישראל. השיר שהכי ריגש את סבתא באותה התקופה הוא "התקווה".

תזמורת חליליות – בית ספר "דגניה" תחילת העבודה בארץ.
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הכרות עם החגים:

באוקראינה פחות חגגנו את החגים, תמיד ציינו את החגים בארוחה משפחתית, עם זאת לא פעלנו לפי המסורת היהודית. סבתא מספרת שלא היו בתי כנסת ויהדות הייתה אסורה כדת. 

בשנה הראשונה בארץ, בכל חג התחלנו להכיר את המסורת היהודית ואיך חוגגים את החג, כולל המנהגים השונים שמאפיינים אותם. 

בפסח הראשון בארץ, המורה של אמא שלי הזמינה את כל המשפחה שלנו לחגוג סדר פסח, זה היה מאוד מרגש, מעניין ומסקרן. באוקראינה היו מזמינים בפסח מצות, מעבר לזה לא חגגו לפי המסורת.  סדר פסח עבר בצורה מרתקת והכרנו לראשונה את ההגדה וכל שאר המנהגים הנהוגים בחג זה. המשפחה המארחת קיבלה אותנו מאוד יפה, זה אירוע בלתי נשכח!

אירוע מרגש:

לאחר שנתיים מאז העלייה, עלתה לארץ האחות הגדולה של סבתא עם כל המשפחה: עם בעלה, שני ילדיה אשר עלו עם המשפחות והילדים.

באוקראינה הן גרו בסיביר במרחק של טיסה והיו נפגשות פעם בשנה בקיץ. 

מדובר באירוע מאוד מרגש עבור סבתא, סבתא שכרה להם דירה וכל המשפחה נערכה למפגש. כך הפכנו לראשונה למשפחה מורחבת לה יש שורשים נוספים בארץ.

מעבר לזה סבתא מציינת אירועים מרגשים נוספים הקשורים לאמא שלי ולאח שלה כגון: סיום הלימודים באוניברסיטה, חתונות ולידת הנכדים.

בנוסף סבתא מספרת על אירועים שהשתתפה בהם שקשורים אליי, לדוגמא יום אחד היה בגן שלי אירוע סבים וסבתות, עד היום סבתא שומרת את המתנה שקיבלה – מדובר בעבודת יד שעשינו יחד.
חפץ משפחתי:

עלינו ארצה עם סבתא רבא שלי ז"ל, שמה רעיה, בזמן המלחמה כל המשפחה שלה נהרגה ונותרה היא ואחותה לבד. הן התחבאו בעליית גג אצל גויים ששמרו עליהן ובלילות היו באים ומביאים להן קצת אוכל, כך זה נמשך לאורך שנה שלמה. לאחר מכן הן עזבו את הבית והצטרפו לפרטיזנים שנלחמו מול הנאצים והיו ממוקמים ביערות. סבתא רבא שלי נלחמה בנאצים עד סוף המלחמה, על כך סבתא רבא שלי קיבלה המון מדליות של הוקרה על הלחימה שלה והעמידה מול הנאצים.

סבתא רבא רעיה ז"ל וחפץ משפחתי:
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אירועים משפחתיים:
אני עם סבא וסבתא באירוע בת המצווה של אחותי הגדולה רלי
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