ילדותי
אני רינה סבג ,איתן נולדתי בשנת 1950 בת שניה בעיר אורן שבאלג'יריה ,אורן ,הייתה עיר נמל מאוד יפה. אימי, שמחה, גידלה אותנו בהצלחה רבה  גרנו בשכונה של יהודים קרוב לבית כנסת שני רחובות לפנינו גרה הדודה אסתר אחות של אימא  וסבא וסבתא מצד אבא  גרו 3 רחובות מדוד יחיא אח של אבא. היינו משפחה רגילה עם הרבה שמחת חיים ועם מסורת יהודית שורשית שבתות וחגים חגגנו כראוי לדת היהודית.
אומנם  למדנו בבית ספר גוי והגן היה גן ציבורי תחת שלטון צרפתי החינוך היה חינוך צרפתי וזה בא לידי ביטוי בהמנון שהיה צרפתי ,הדגל צרפתי למעשה  גדלנו כאזרחים צרפתים לכל דבר. 
בהמשך נולדו היתר עוד שישה אחים  ליאון שרלי, מראי, זקלין, זורזט ומרטין התינוקת האחרונה נולדה באותה שנה שעלינו ארצה בשנת  1962 
השפה כמובן הייתה צרפתית כשעליתי לכיתה אלף לבית ספר שהיה קרוב לבית של שרי דודתי למדנו בצוותים עם נוצרים, ערבים ויהודים .
בחגים חגגנו את החגים שלנו וגם את החגים של הנוצרים בחגים שלנו הלכנו לבית הספר ולא היה לנו חופש כמו למשל בחג הפסח והמוזר שהבאתי מצות בתור סנדוויץ, בחג המולד היה תמיד עץ במרכז הכיתה וכך חגננו גם את חג המולד של הנוצרים. אומנם חגגנו את החגים של הגויים אבל היה אסור לנו לאכול בבתים שלהם בגלל היותנו יהודים. 
בבית הספר היה חצר גדול ורחב ידיים והכיתות מסביב. הלכנו עם תלבושת אחידה וסינר כחול אכלנו שם צהריים ובחגים אמא שלי תפרה  לנו בגדים דאגה שאני ואחותי הגדולה שושנה נלבש אותם בגדים שלא תהיי קינאה  בנינו .
אני הייתי תלמידה שובבה בניגוד לאחותי הגדולה  שושנה השקדנית והחרוצה.
בחגים היינו יוצאים לרחוב יושבים ומדברים וכך העברנו את החגים .
בחג הסוכות הלכנו לדודה יום כיפור  תמיד היינו בתחרות בינינו יצאנו לרחוב לבושים יפה לראות מה מצב הלשון ולראות אם הלשון לבן או לא לבן וכך ראינו מי עדיין צם ומי לא צם.
ואחר כך הלכנו לבית כנסת ושם שמענו שופר של יום כיפור.
בפסח -אמא הכינה סלט ארטישוק עם הלימון והתפוז והפולים כל המאכלים שאכלנו באלגיר בארץ אכלנו גם. ימי הולדת -לא היו ימי הולדת ואנחנו ידענו על ימי ההולדת שלנו לפי תעודת לידה שאבא הביא מהעירייה אבל לא חגגנו את הימים המיוחדים האלה.
הייתה לנו דודה  מאוד עשירה אחות של אימא והיא קנתה לכל אחד מאיתנו מתנות בעיקר לסוזן ולי כי יתר הילדים היו קטנים, כשבאנו אליה תמיד היה שפע של דברי מתיקה ודברים טובים וזהב.
בכריסמס ובראש השנה של השנה האזרחית תמיד זה היה כייף ומהנה לבוא אליה.
בפסח - אמא שמה בכניסה של הבית קמח שמן ושיבולים ואבא מגיע מהתפילה מבית כנסת ואנשים באו אלינו.
הגויים ידעו שזה מוצאי חג וצריכים לאכול חמץ ומותר לנו לאכול מגוי, אז אכלנו ברחוב היהודים ובסמוך לרחוב היה רחוב ענק שבמרכזו מאכלים טעימים והרבה מאוד חמץ , לחמניות מתוקות ומרציפנים והכל מקושט ועם סרטים אדומים הגויים חיכו לנו שנבוא ונקנה כדי לאכול את החמץ.
הדירה  שלנו הייתה מתחת למפלס הרחוב.

בחנוכה -הדלקנו את החנוכיה עם פתילים של צמר גפן ושמן 
פורים- אמא תמיד אפתה עוגות בכיף היה לנו ויכוח בבית מי לוקח את המשלוח מנות לדודה כי הדודה נתנה לנו כסף. הבית שלנו היה בנוי בצורה כזאת של חדר גדול שזה היה הול גדול ושם היה שולחן ענק בחדר אוכל מזנון ומיטות מתקפלות. בחדר השני מיטה של ההורים + ארון בגדים + מיטה מתקפלת + מיטה יחיד בדרך למטבח היה מנעול קטן כזה ששם היה המזנון של מטבח.
במטבח הגדול היו כיריים עם שתי להבות ופרימוסים ועליהם שמה את החמין של השבת.
השירותים היו עם חור שזה נקרא "בולקייה". לאימא הייתה מיילדת יהודייה וכך ילדה את שמונה ילדיה. איך הסתדרנו לישון שמונה ילדים ועוד זוג הורים בבית כזה קטן למרות שלי זה נראה דיי גדול.
ישנו ארבע ילדים במיטה אחת והמיטות  היו בערב מתקפלות וכך הסתדרנו. אחותי הגדולה שושנה השקטה החרוצה הייתה כמו אמא קטנה בבית מנקה מטפלת בנו לעומתה אני לא שקטה ולא חרוצה ילדה רגילה אבל ידעתי מה אני רוצה. בקיץ הלכנו כל יום ראשון לים כי לא למדנו ביום ראשון ותמיד חזרנו הביתה שזופים שרופים מהשמש. אחותי ז'ורז'ט שנאה את  חול הים ולכן אימא פרשה מגבת ענקית וזוזרט הקטנה יושבת  במרכז המגבת ואוי ואבוי אם גרגר של חול היה מגיע אליה היא הייתה פשוט צורחת בקולי קולות ואימא התביישה בכך.

בשנת 62 עלינו ארצה  אני הייתי  אז בת 11.
בבית דיברו על עלייה לארץ ארץ הקודש ומהסיבה וגם מהסיבה שהייתה מלחמת אזרחים באורן וכך בשנת 62 הצרפתים נתנו לאזרחים עצמאות וכך יכולנו לעלות לארץ.  דה גול בזמנו היה נשיא צרפת ואיפשר ליהודים לעזוב ולעלות לארץ ישראל כמובן חלק מהיהודים היגרו לקנדה. רוב היהודי הדתי עלה לישראל והסוכנות היהודית עזרה לנו , הביאו לנו קונטיינר מעץ ושם  אכסנו את כל הרהיטים.
את הדירה לא הצלחנו למכור הייתה שיחה עם הערבים שבאו לראות את הדירה והם אמרו לנו ממליא אתם עוזבים אז תשאירו לנו את הדירה וכך היה.
את החנות אבא פשוט סגר וכך היה עד דצמבר ובינואר 62 סוף דצמבר 61 עלינו באנייה, בשבילי ילדה בת 11 וחצי זו הייתה  חוויה שהיא חגיגה. אבא שלי קנה לנו מעילים ואופניים וככה עלינו ארצה. זו הייתה אניית מסע בשם "קרגו" המסע ערך שלושה ימים עד שהגענו לצרפת בצרפת השכינו אותנו במחנה" ארנס" קוראים לזה "קונדרנס במרסי" ושם  היינו חודש ימים. שם לא למדנו אספו אותנו כמשפחה. ושם גם זו הייתה הפעם הראשונה שנחשפנו לשפה העברית למרות שאבא התפלל בסידור  בחגים בליל הסדר ובקידוש הברכות תמיד היו בעברית אני לא הבנתי שום דבר ובשבילנו זה היה כמו ג'יבריש.
היינו במבנה מבטון עגול ושיכנו שם את כל המשפחות ברוכות הילדים כמונו אנחנו היינו עם 8 ילדים.
לקח לנו שבוע ימים להגיע ממרסיי לישראל האנייה הייתה מפוארת עם אולם קולנוע עם חדר אוכל ההפלגה הייתה קשה כי היינו קטנים ואבי כל הזמן ספר אותנו שלא יחסר אף ילד כדי לראות אם אנחנו שורדים את ההפלגה אבל זה היה כיף כי יכולנו לעשות מה שרצינו באנייה וכשהגענו הגענו לחיפה ביום שישי לקראת שבת ולכן  השאירו אותנו באנייה בשבת. ולמחרת הורידו אותנו לרציף חילקו אותנו לאוטובוסים חילקו קופסאות עם הפתעות .
לפני שירדנו שאלו את אבא איפה אנחנו רוצים לגור וכמובן שאבי ענה שיש לנו דודה בחיפה. והם ענו לו כי עכו קרובה לחיפה ולכן גרנו בעכו. למזלנו השכנו אותנו בבית מאבן  ואת המשפחות האחרות במעברות. קיבלנו 10 מיטות ממתכת עשרה מזרנים 20 שמכות, סכום, צלחות סירים וכל זהו בדירה קטנה ואז התעוררה בעיה: איך נסתדר עם כל כך הרבה ציוד שהסוכנות נתנה לנו.
השכנים היו המומים מגודל המשפחה כי פה בארץ לא היו רגילים לראות מחזה שכזה לעזוב ארץ נוכרייה עם משפחה שכזאת בכלל לא פשוט זה היה ציונות במיטבה מי שעזרה לנו רבות להתאקלם זו הייתה שכנה פולניה שהתלהבה מגודל המשפחה שלנו כי ההורים שלי  היו צעירים והיא ניצולת שואה ובעלה אז כל הזמן נזכר במשפחתו שנספו בשואה ומאוד התחברנו אליה עם שלושת ילדיה.
לבית ספר רשמו אותנו לזרם הדתי חרדי ולמזלנו אבי הבין מיד שזה יותר מידיי חרדי כי ביקשו מאחותי הגדולה לגרוב גרביים בשיא החום  וזה לא מצא חן בעיניו ואז הוא החליט שלא, ולכן העבירו אותנו לבית ספר ממלכתי דתי בבית ספר רמב"ם בעכו.
בבית הספר קיבלו אותנו מאוד יפה בגלל היותנו משפחה גדולה וכולם קטנים וכולם יפים בהירים ודיברנו צרפתית. הגדולים למדו בבית ספר יסודי והקטנים הלכו לגנים וככה אימא שלי במקום להשריש בנו את השפה הצרפתית שהגענו איתה מאלג'יריה היא למדה  מהר מאוד לדבר עברית.
הייתה לנו גינה עם פולים ואבי הלך לעבוד בדחק עבודת אדמה מועדפת כמו כן אבי לימד אותי לרכב על אופניים ועם האופניים רכבתי למכולת מימון.

בינתיים אמי התרוצצה בין המוסדות שנחליף דירה כדי לקבל דירה יותר גדולה וכך אני רואה את אימא שלי כל הזמן מתרוצצת לחפש דירה  התושייה האמביציה שלה והנחישות שלה זה משהו שהשרישה לכל ילדיה ואנו מעברים זאת לילדינו .
אחרי כל הריצות של אימי י עברנו לגור במרכז העיר בבלוק בעל 8 כניסות כאשר בכל בכל קומה שתי משפחות בכל ארבע קומות, אנחנו גרנו בקומה רביעית ושם נולד אחי הקטן יחאל וכוכבה גרנו עם שני חדרי שינה וסלון ברחוב יאנוש קורצאק ישנו כמה ילדים במיטה אחת עם אושר רב .
בבית ספר הרצוג הייתי תלמידה בינונית אבל טובה בחשבון ובאנגלית ומאחר שהעברית שלי עדיין לא מבוססת השאירו אותי כיתה ז בכיתה  ח' היה מבחן סקר ואני לא עברתי את הסקר בגלל השפה ולכן גם נשארתי כיתה אבל  הייתי מאוד חברותית.
לעיתים  כשהיה כסף לשלם יצאתי לטיולים ולעיתים לא יצאתי לטיולים. היה לי מורה בשם יהודה לוזון שמאוד דרבן אותי בתקופה זו כי גם עבדתי בשטיפת כלים בקיוסק ועבדתי כל ערב משעה  7:00 עד 10:00 אצל  משפחה דתייה ליד תחנת מוניות ועיקר עיסוקיה היה לבשל לאנשים שעברו ברחוב.
הם היו אנשים קשים למרות זאת אהבו אותי בי כל פעם שעבדתי שם אחיי :ישראל ויהודה היו באים ומלוים אותי הביתה השעה 22:00 בלילה והיה דיי מפחיד להגיע הביתה בשעות אלו ולמחרת ללימודים רגיל  המורה שלי יהודה לוזון שהיה המורה לחיים שלי לא הבין מדוע אני צריכה לעבוד וכתב לי בתעודת "לא הביישן למד" כנראה שהייתי מאוד ביישנית למרות שהייתי ילדה טמפרמנטית לא יודעת את החומר בקושי הבנתי את העברית ואני התפלאתי שהוא יודע שאני עובדת בגיל הזה אבל ההורים שלי היו צריכים את הכסף וכל מה שהרווחתי נתתי להם והם קנו לי בתקופה הזאת שעבדתי שעון את השעון הראשון שלי קניתי מהכסף הזה 
בתקופה בה למדתי היה מקצוע תפירה ואני לא רציתי את המקצוע הזה  בשום אופן אמרתי מה אני אעשה עם התפירה לעתיד ואין לי מה לעשות עם זה לא קיבלו אותי כי לא הייתה לי תעודה טובה ואחי יהודה שנה  מתחתי למד בפנימייה הוא התחיל ללמוד מכיתה ז' והוא סיפר חויות נעימות שעבר בפנימייה ולכן ביקשתי מאמי שתבדוק אפשרות שגם אני אלמד בפנימייה הזאת ולכן אימא עשתה שמיניות באוויר וביקשה מעליית הנוער להכניס אותי ושם למדתי בימין אורד ושם התחברתי לבנות שיש לי קשר עם הבנות שלמדתי איתם עד היום.
ימין אורד היא פנימייה דתית מעורבת בנים בנות שם לא קיבלו אותי לכיתה שניגשת לבגרות אלא למקצועית ואני בחרתי ללמוד לבורנטית המנהל ביקש ממני לכתוב סיכום על ספר שקראתי ובזמנו לא הייתי קוראת הרבה ספרים.
בחרתי בספר "אסופית " קראתי את הספר וסיכמתי הוא לא התרשם מהסיכום אבל הוא אמר שיש לי ציונים טובים במתמטיקה ואנגלית זה מה שנותן לי סיכוי להמשיך להיות לבורנטית
הפנימיה עשתה לי רק טוב שם למדתי שמצחצחים שיניים שם למדתי  איך מתקלחים כל ערב שם למדתי שיהיה חברות שם למדתי להתחלק עם בנות ואני מאותם בנות שגרתי איתם ארבע שנים בחדר אני חברה שלהם עד היום 50 שנה אחרי.

אני אוהבת לרקוד לשיר וגם לעשות בלאגן הייתה לי חבורה שקראו לה "חבורת רינה". כל מה שלמדתי בכישורי חיים בפנימייה הבאתי לבית הפרטי שלי וכמובן האחים שלי תמיד מרוצים ממני.
