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  הקשר הרב דורי 
חלק ראשון- המשפחה
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אני סבו הגאה של יונתן אלטמן. אולי יום אחד מישהו יכתוב עליו ספר, אדם עם רגשות קיצוניים שעדיין לא מבין עד כמה הוא מוכשר בדברים שונים .

נולדתי באנגליה ב- 27/1/1941 בעיר מנצ'סטר. המשפחה שלי והמלחמה השפיעו על הכיוון שחיי לקחו אותי ועל מי שאני. נולדתי למשפחה יהודית עשירה באנגליה, שונה מאוד ממיליוני הילדים באירופה שלא היה להם בית ואשר נספו בשיגעון של מלחמת העולם השנייה שעטפה את עולמנו באותה תקופה. אבי ואמי נולדו באנגליה. הוריה של אמי הגיעו מרוסיה ואביה היה נשיא בית הכנסת הספרדי במנצ'סטר. אביו של אבי נולד בגרמניה, הוא היה סחור יהלומים, בבגרותו עבר לגור באנגליה. אימו של אבי נולדה באנגליה, היא הייתה פסנתרנית קונצרטים שליוותה את אנריקו קארוסו כששר אופרה במנצ'סטר. כשאבי היה בן חמש אביו עזב את משפחתו וחזר לגרמניה.

אבי רכש מחסן של טקסטיל במנצ'סטר. כמה ימים לפני שנולדתי, מטוס של הגרמנים פגע בו במהלך ההפצצות שהיו. לרוע המזל זה קרה לפני שאבי הספיק לבטח את המחסן, מה שגרם לו לאבד את כל הרכוש שהיה בו, בן לילה כל עושרו נעלם. יומיים לאחר מכן נולדתי, במהלך ההפצצות שפקדו את האזור. למזלו של אבי, אחרי המלחמה הוא החזיר לעצמו את עושרו. הייתה לי ילדות מלאה ביטחון כלכלי, גדלתי בבית עם 42 חדרים באזור הטוב ביותר בעיר. עם זאת, כיוון שגרנו בבית כה גדול על שטח כה גדול של אדמה לא הייתי נפגש עם ילדים אחרים שגרו באותה השכונה. בכל שנותיי הראשונות הייתי בודד, הייתי לבד.
כשהייתי בן 8, במרץ 1948, הורי החליטו להתרחק מאירופה שעדיין לא הספיקה להשתקם מזוועות המלחמה. הם החליטו לעבור למדינה עם אקלים חם ועם תרבות שונה מזו שבאנגליה, הם החליטו לעבור לדרום אפריקה. נחתנו ביוהנסבורג ביום שהפכה ממשלת דרום אפריקה למדינת האפרטהייד שאנחנו מכירים. יהודי דרום אפריקה לא תמכו באפרטהייד וחנכו את ילדיהם שזו לא דרך צודקת או מציאותית לחיות. קנינו בית נוח בפרבר של קייפטאון. לאורך כל בית הספר היסודי והתיכון ביליתי ימים רבים לבדי על החוף. ההורים שלי לא ידעו מכך כיוון שהם עבדו שעות רבות וכמעט לא היו בבית. הייתה לנו מטפלת שחורה ששמרה עליי ועל אחי. החיים הבודדים האלה השתנו כאשר הצטרפתי ללהקת צופים יהודית בסמוך למקום מגורי, "סי פוינט" בה התיידדתי עם חברים רבים וטובים והתפתחתי לאדם אחר לגמרי. חלקנו עדיין בקשר ובכל כמה שנים אנחנו עושים מפגש בישראל אליו מגיעים חברים מכל העולם.
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חלק שני – העשור המשמעותי בחיי
העשור ששינה את חיי הכי הרבה היה אחרי שחייתי כמה שנים בישראל וגויסתי לצבא הישראלי. ביום שהייתי צריך להתגייס היה שלג כבד בירושלים ולכן הגיוס התעכב ביום. המשמעות הייתה שהתגייסתי לטירונות מקוצרת, הצטרפתי לישראלים שחזרו מחו"ל אשר היו בעבר בצבא הישראלי, חברה רוסים שהיו בצבא ברוסיה בדיוק כמוני ששירתי בצבא בדרום אפריקה.
במהלך הטירונות והשנים שלאחר מכן במילואים התיידדתי עם אנשים מאוד מעניינים ולמדתי לדבר עברית. מייד הבנתי שהצבא הזה שונה מאוד מזה של דרום אפריקה. נדהמתי לגלות באיזו קלות אנשים הבינו אותי, עוד לפני שהספקתי להסביר את מחשבותיי מה שלא היה קורה בדרום אפריקה, שם הייתי צריך להסביר את עצמי מספר פעמים על כל דבר שאמרתי. הגעתי לארץ שבה אנשים חשבו כמוני וכבר לא הרגשתי שונה מאחרים. איזו הרגשה מדהימה. היית צריך לכתוב ספר ארוך כדי לתאר את כל הדברים שקרו לי במהלך השירות הצבאי. כדי להסביר את הרגשת השייכות שלי לארץ ישראל, אספר סיפור קצר ומצחיק.
לאחר מלחמת יום כיפור בשנת 1973, הצבא היה זקוק לחיילים נוספים בדרגת סמל כיוון שרבים נפלו במלחמה. לא מעט מהגדוד שלי וגם אני קיבלנו מכתב שהזמין אותנו למשרדי הצבא כדי לשוחח על המשך הקורס. מכיוון שעדיין לא הבנתי איך הדברים עובדים בישראל הגעתי מאוחר אחרי העבודה וגיליתי שאני היחיד שם. רובם כבר הגיעו בבוקר והצליחו למצוא סיבה איך להתחמק. למרות שהעברית שלי הייתה לא כ"כ טובה הצלחתי להבין מהאדם שראיין אותי כאשר הוא שוחח עם הקצין שהיה בחדר ליד שהם מחפשים רק עוד מישהו אחד אז החלטתי לנצל את ההזדמנות הזו כדי לקבל משהו טוב בתמורה, משהו שהתגלה כטעות גדולה. החלטתי לבקש מכתב בו יהיה כתוב שיש לי אישור לא ללבוש את האפוד הכבד במהלך האימונים. ביום הראשון שלי למילואים כסמל חדש שאל אותי הקצין מדוע אני לא לובש את האפוד. הראיתי לו את המכתב ואחרי שהוא קרא אותו הוא אמר לי שהם יכבדו את המכתב אבל לא היום וכך היה כל יום במשך הרבה זמן. ביום האחרון אמרו לי שאני לא צריך ללבוש את האפוד ויעקב שהיה המפקד שלי לקח אותי בג'יפ לאימונים, כבר אז הייתי צריך לחשוד שמשהו לא בסדר. עברנו על פני חיילים רבים שהלכו לאימון ועברנו שורה ארוכה של חיילים הממתינים בתור בתחתית גבעה גבוהה. הג'יפ עצר בראש הקו ויצאנו משם. אז הבנתי שאנחנו בקורס האימונים האישיים ותהיתי מה קורה. יעקב איחל לי בהצלחה ואמר לי שאני הולך לקחת אחד אחד את כל החיילים בגדוד למעלה במסלול לבד. הבנתי שהם מנסים לעבוד עליי כי בדרך כלל יש עשרה סמלים שעושים את זה כדי לחלק את העומס. למרות זאת החלטתי לזרום עם מה שהם ביקשו. באדם העשירי כבר התמוטטתי וכולנו צחקנו  והסמלים הצתרפו לעזור לי. אנשים בישראל שונים, חכמים וכולם משפחה אחת.
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