3 – יונתן אלטמן

חלק שלישי 
אהבת חיי
פגשתי את אשתי לעתיד ערב אחד כשהלכתי על חוף הים עם חברי הטוב. פגשנו חבר משותף בשם סטנלי, כשהוא מטייל עם חברתו, נורמה. הלכנו לבית קפה לשתות קפה וביליתי את הזמן בשיחות עם סטנלי בזמן שחברי דיבר עם נורמה. ליווינו את נורמה הביתה וכשהגענו לביתה התחיל ויכוח ביני לבינה על משהו מטופש. אמרנו לילה טובה וכל אחד הלך לדרכו. למחרת בבוקר חבר טלפן אליי והזמין אותי לפיקניק בעוד יומיים בתנאי שאביא איתי בחורה. איכשהו המשכתי לחשוב על הבחורה שפגשתי ערב קודם. ביליתי שעות רבות בניסיון למצוא מישהו שהכיר את מספר הטלפון שלה. כשעשיתי זאת, התקשרתי אליה ושאלתי אותה אם היא תרצה לצאת איתי לפיקניק. היא אמרה כן. קצת הופתעתי אבל היה בה משהו מעניין. דיברנו ברכב כשעה עד שהגענו לחוף שמעבר לחצי האי, באוקיאנוס ההודי. בזמן שהוצאנו את המגבות שלנו פשוט התבוננו זה בזו והדבר הכי מוזר קרה. אולי זה אור השמש בעיניה או החיוך שלה אבל מיד ידעתי כמה מזל יש לנו שפגשנו האחד את השנייה. וככה זה היה, לפני יותר מ 54 שנים. אחרי שהתחתנו וציפינו לילד הבנו שעלינו לעזוב את דרום אפריקה והחלטנו לעלות לארץ ישראל. נחתנו בארץ בתאריך 16/2/1969, חודשיים אחרי שנולדה בתנו. זו הייתה החלטה מאוד מאוד טובה.
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המחשבים בחיי 

התמזל מזלי לבחור במקצוע ששינה בזמנו את העתיד. כשהצטרפתי כמעט כל עיבוד מידע נעשה באמצעות מכונות מכניות. במהירות זה עבר למחשוב אלקטרוני. בימים ההם המחשבים הלכו וגדלו והתחילה תעשייה חדשה לחלוטין.
ב -1 בינואר 1960 בדרום אפריקה הצטרפתי לאחת מחברות עיבוד הנתונים הראשונות בעולם שהפכה ל-ICL (International Computers Limited). באותה תקופה התחילו להשתמש במחשבים אלקטרוניים רק צבאות וממשלות בעולם. המחשוב הביתי הגיע רק לאחר כ-15 שנים. בשנת 1969 כאשר אני ומשפחתי עלינו לישראל, התחלתי לעבוד ב-IBM. הפכתי לטכנאי מחשבים גדולים בכל רחבי הארץ שכלל את מכון ויצמן ולכן הייתי תמיד בחוד החנית של טכנולוגיית המחשוב בעיצוב ציוד עתידני לצבא. הייתי עד לשינויים המדהימים בטכנולוגיה ואיך שהמחשבים הפכו להיות הרבה יותר חזקים וקטנים יותר בגודל הפיזי. כאשר הגיעו המחשבים האישיים הראשונים אני ושאר העובדים של IBM היינו הראשונים להשתמש בהם בבתים שלנו. ילדינו הצליחו להשתמש במחשבים ברגע שהם היו מבוגרים מספיק כדי לקרוא. בסופו של דבר ההייטק בישראל התפרסם והייתי בר מזל שהייתי מהנדס מחשבים שנותן שירות לחברות הללו שהפכו למפורסמות בעולם. למזלי, אכן הייתי חלק מקידום הטכנולוגיה שהפכה לחיים מעניינים ומרגשים מאוד.
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Yonatan ALTMAN-KLAFF Family Tree  
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ילדים של נורמה ומייק
שלושת ילדינו, אילנית, שי ואריאל (האבא של יונתן) , גדלו בארץ אבל אילנית נולדה בדרום אפריקה ושי ואריאל נולדו בבית חולים הדסה בירושלים.הם רצו לכתוב משהו על עצמם לכבוד הפרויקת, הקשר הרב דורי.
אילנית
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שמי אילנית אלטמן ססה. נולדתי בדרום אפריקה ב 25 לנובמבר 1968, בגיל כמה חודשים הוריי הצעירים , אימי בת 25 ואבי בן 28 הגיעו להחלטה כי הם רוצים לחיות בארץ ישראל,ולא לגדל ילדיהם בדרום אפריקה. עזבו הכל והגיעו לבדם לישראל.
הגענו לאולפן ומפה דרך חדשה עבורם החלה וחיי כישראלית בת למשפחה דרום אפריקאית החל.
אבן הדרך הראשונה הזכורה לי היא כשהתחלתי ללמוד לשחות בבריכת הולילנד שבירושלים בסביבות גיל 4, היינו מנויים לבריכת "הולילנד" ושם הוריי רשמו אותי לשיעורי שחיה ע"י המציל, שדמותו זכורה לי עד היום. שם התחילה דרכי כשחיינית ולאחר מכן הצטרפתי להפועל ירושלים והתאמנתי בשחיה. שם התחילה דרכי התחרותית שליוותה אותי בהמשך..
אבן דרך שניה: בגיל 11 הוריי החליטו לעבור מירושלים להרצליה, אחת ההחלטות הטובות בדיעבד ששינו את חיי.
גרנו קרוב לים, התחלתי ללמוד בבית ספר חדש ופרחתי. הכרתי חברים טובים, היתה לי מחנכת מדהימה שהחזירה לי את האמון בעצמי ומורה לספורט שזיהה את הפוטנציאל הספורטיבי שבי :)
התאמנתי בנבחרת שחיה ולאחר מכן גם בנבחרת ריצה.
המחנכת שלי זיהתה את האהבה שלי לעיצוב והמליצה לי ללמוד בתחום.
אבן דרך שלישית: התחלתי ללמוד עיצוב אופנה בתיכון ויצו צרפת, ומצאתי את דרכי להמשך.
אבן דרך רביעית: לאחר הצבא נסעתי לטיול של שנה למזרח הרחוק כמו כל חבריי הישראלים, הפכנו לעצמאיים וכרתי עולם מרתק. בחזרה מהטיול התקבלתי ללימודים עיצוב במכללת שנקר, מה שהנחה את המשך הקריירה שלי ועד היום.
אבן דרך חמישית: הכרתי את בעלי אשר עלה בעצמו בגיל 19 מאיטליה עם חבריו, שירתו בצבא, בנו חיים והקימו  משפחה. 
במשך כמה שנים ניסינו להכנס להריון עד שבסופה של דרך ארוכה בני נולד, הנס הפרטי שלי.
השורשים שלנו כאן,  לא בארץ אחרת , זוהי ארצנו ומולדתנו , פה אנחנו מרגישים שייכות וגאים בזהותנו.
אנימודה להוריי שהחליטו החלטה כה אמיצה לעלות לבד לארץ ישראל ולהתחיל חיים חדשים ולתת לנו זהות, משמעות ואהבה להיסטוריה שלנו ולמי שאנחנו.
שי
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I was born in Jerusalem in 1971 and that was my first achievement. I have had so many things that affected my life but I will choose just two stories. One of the biggest things that I have done in my life and that made me who I am is sport and the sport of surfing definitely changed me the most. When I go surfing I feel I am on my own even if it is with friends. Surfing itself is something to do with yourself. When surfing you have to have enough will power to go on and not give up. I take this into my day-to-day life and when things get tough even when things look like they are impossible I still try, and when I fail I accept it without regret for trying. Also surfing is lots of fun and adrenaline, so much to learn and improve. The sea is one of my loves and surfing in the sea or any other body of water makes it even more powerful! 

The 2nd major life changer was meditation which really changed my life. I manage to find my centre and be able to see life in a way that I can be happy with it and feel whole. By doing yoga and meditation every day I manage to do this.  I started meditation when I was 13. I did not practice every day but starting so young made me think and see life in a different way. You may ask why I started so young. My parents thought it would help me to deal with the stress of exams at school. Today I try to practice every day even if it is only 10 minutes. You can find meditation in everything you do as long as you are present in the moment.

אריאל
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שמי אלטמן אריאל, בנם של מיכאל (מייק) ונורמה אלטמן. נולדתי בשנת 1975 חודש יולי ה 17 לחודש.
נולדתי בירושלים. בגיל 6 עברנו לגור בהרצליה והייתה לי ילדות נהדרת. עצם שאבי נולד מבריטניה  ואמי נולדה בדרום אפריקה חשף אותי בגיל צעיר מאוד לעולם רחב. יצא לי לבקר מספר פעמים בדרום אפריקה וגם באנגליה. דבר זה תרם רבות לדרך בה אני רואה את העולם. עד היום אני נהנה יחד עם משפחתי ולעתים גם רק עם בת זוגתי לבקר ביעדים חדשים ולחקור את העולם ובכך להיחשף לתרבויות חדשות ומעניינות.
בשל אופיים הליברלי של הוריי והרצון שלהם תמיד לעזור לילדיהם הם תמיד עודדו אותנו ללכת בדרך שלנו ולהגשים את החלום שלנו ולעולם לא להתפשר על משהו שלא יביא לנו עושר. תמיד דחפו אותי ללמוד מה שאני אוהב ולעסוק במה שיש לי תשוקה. למדתי צילום, טיסה מחשבים ועוד. היום אני מנהל רשת מחשבים בחברת היי-טק גלובאלית ונהנה מכל רגע. השילוב של לרדוף אחר החלום שלנו ולא להתפשר ותמיד להאמין שמגיע לנו הטוב ביותר עבורנו תוך כדי התחשבות תמידית בסובבים אותנו ובסביבה בפרט יצרו ועיצבו את מי שאני היום. אני עושה כל שביכולתי שילדיי ימשיכו בדרכי זו ויודע שאהיה שם עבורם לאורך כל הדרך לעזור ולתמוך, לתת כתף שצריך והכי חשוב לאהוב ללא פשרות וללא תנאי. שתמיד יישאפו להיות מאושרים ושלמים עם עצמם. אני מאוד אוהב את משפחתי ומרגיש בר מזל שמצאתי את אשתי נתי. אישה חזקה, מדהימה, אנושית ובהחלט מזן נדיר. יחד הבאנו ילדים מדהימים, עומר, יונתן ודניאל שאנחנו כל-כך גאים בהם.
