Krakow – Wolga – Bergen-Belsen – Tel-Aviv

       פולין, קרקוב, ספטמבר 1939 , שהכתובת הייתה כבר על הקיר.
בספטמבר 1939 פרצה מלחמת העולם השניה בשל שאיפות הכיבוש של גרמניה נאצית.  המלחמה הזאת שינתה מפת אירופה, בעקבותה  הוקמו מדינות חדשות באסיה ובאפריקה בשטחים "קולוניאלים"  גם ישראל.   נהרגו כ 50  מיליונים בני אדם, הושמדו באכזריות 6 מיליונים יהודים – שליש כל העם היהודי דאז בתוכם 1,5 מיליון ילדים.

בשנת 1939 היו בפולין 3 מיליונים יהודים, כ 10% של כל אכלוסיה של המדינה. בפולין תמיד פרחה אנטישמיות. מעליה של היטלר  לשלטון בגרמניה בשנת 1933 התגברה שנאת יהודים.  הרבה יהודי פולין לפני מלחמה גרו בעירות קטנות בדלות, התפרנסו ממלאכת יד, או מסחר זעיר. היו גם אמידים – בעלי מקצועות חופשים, או בעלי עסקים, מסחר. בערים היו רובעים יהודים, אבל הייתה גם קבוצה לא מבוטלת של יהודים, רובם משכילים, שרצו להתמזג עם פולנים. קראו אותם "אסימילאנטים" – מתבוללים. משפחתי הייתה שייכת  לאילה – בניגוד לגנק שעשה חיים בחברה יהודים צעירים בעירה לאזאיסק – אז מרכז פולין.

הוריי ואני, בת יחידה, גרנו ברובע אלגנתי של קראקוב, מאוכלסת לרוב בפולנים. בפולין הייתה תמיד ויש גם היום השפעה עצומה של כנסיה קאתולית. כולם, גם משכילים, מאמינים בישו (מנצרת), באמו הבתולה!.
בכל תעודה שלי, אתם יכולים ליראות, כתוב ליד הפרטים אישיים – דת משה. אני חשבתי שככה צריך להיות.  בקרקוב בשנת 30, עיר של 250.000 תושבים, היו אולי 10 בתי ספר תיכונים ממשלתיים לבנים ורק בית ספר 1 לבנות,- מיושן. אז התחילו לבנות בית ספר יוקרתי לבנות עם אולם התעמלות, אולם  הרצאות, מעבדות, מגרשי ספורט…  יהודיות כמעט לא היו מתקבלות. אבא שלי, מהנדס בנין, השתתף בבניה של הגימנסיה, דיבר עם המנהלת, הראה לה תעודות שלי, והתקבלתי.  היינו 2 יהודיות בכיתה.  

בכיתות נמוכות לו הרגשתי שום הפליה, יחסים היו טובים, היה שמח. פעם ראשונה נפגשתי עם השפלה אישית בכיתה ט או ח.  באחוזה של בית ספר, בה כל כיתה בילתה שבוע של ספורט ולימוד צרפתית, אחרי אימון סקי בוקר המחנכת שעלה את י.ש.,  אחת מי המיוחסות, מי הכי טובה בסקי?  י.ש. הצביעה עלי. תשובה של "מאדאמ": אבל  משלנו?     לא הבנתי משמעות של השאלה.  לקח לי הרבה זמן,  אולי חדשים, עד שידעתי, שאני אזרחית סוג ב, נטע זר. 

עם  השנים האנטישמיות התגברה, נפגשתי פו ושם עם התופעות שלא היו מכוונות ישירות עלי.  בשנת 1939 עברתי השפלה על בשרי.  ישבתי בספסל עם י.ג., גויה סתומה, שהיתי אמורה לעזור לה בלימודים ליפני בגרות. בכיתה יב היה בוחן בפולנית. כרגיל י.ג. העתיקה ממני מילה במילה.  התוצאה הייתה: י.ג. קיבלה 10, אני – 0. המורה אמרה לפני כל הכיתה: "זה לא יתכן שפולניה העתיקה מיהודיה רק להפך, לכן אני מקבלת  לא מספיק". 

קמתי, דרשתי מי יג. שתגיד אמת. היה שקט. נשארתי עם 0.   הנקמה שלי הייתה  תענוג. כל עזרה נגמרה. לא החלפתי עם יג. מילה עד סוף לימודים. בבחינה הכי חשובה בבגרות – מתמטיקה, 4  שעות בכתב (היינו במגמה ריאלית) יג. ישבה ליד שולחן מאחורי. אני גמרתי לכתוב הרבה ליפני הזמן. יג. התחננה, קראה "אירקה, אירקה" לא הייתה לי שום בעיה להעביר לה פתק. ישבתי כמו ספינקס מצרי. יג. נכשלה בגדול.  ואני את ה 10 בפולנית קיבלתי.

  חודש  אחרי בחינות  פניתי עם תעודה מצוינת מתיכון הכי טוב לאוניברסיטה.  קיבלתי תשובה:   "העלמה מתבקשת להביא תעודת התנצרות, תתקבל לכל פקולטה שתרצה".

אני: "ובלי תעודה?"

תשובה: "לכלום".

זה היה בערך ביולי 1939. באוגוסט אבא שלי יוסף –יוזק ודוד קארול, קציני צבא פולני במילוים גויסו.  אמי, סבתי, סבי, ואני עברנו לעיר יארוסלב למרכז פולין, להורים של אבא, כי קרקוב היה אז קרוב לגבול גרמניה. לקחנו מסמכים, כמה מזוודות, היינו בטוחים, שהמלחמה תיגמר מהר, ויצאנו ל 6 שנות נדודים.

                                פולין, ירוסלאב, 1 ספטמבר 1939.                                              











 טנקים גרמנים עברו גבול פולין, התקדמו במהירות נגד צבא פולני על סוסים. היו הפגזות, בריחות למקלטים. אחרי כמה ימים ברחנו כולנו מזרחה, לעיר לבוב, אז פולין, אחר כך כבושה על ידי ברית המועצות. בלבוב פגשנו הורים של אבא, דודים, בני דודים עם ילדים, תינוקות. אחר כך נודע לנו שכולם, 4 דורות,  הושמדו באכזריות במחנות ריכוז. אף אחד לא שרד. 

בדצמבר 1939 היגיע הידיעה ראשונה שאבא וקארול עברו עם צבא  פולני
גבול לרומניה, שם הוסגרו במחנה קצינים שבויי מלחמה.  כשהיטלר כבש רומניה בסוף שנת 1939 הועברו מחנות שבוים על אדמת גרמניה. 

         פולין, לבוב, אפריל 1940.

  לפנות בוקר דפיקות חזקות בדלת – חיילים רוסים. משפת ראשון בשפה רוסית:"קאק ואשא פאמיליה?" (איך שם משפחה שלכם). סבתא התרגזה: "איזה גסות, איזה מילים"! כל המשפחה שלנו שהייתה בדירה, 8 נפשות העמיסו על רכבת מיועדת לבהמות והוגלו מזרחה. אחרי כ 10 ימים הגענו למרייסקיה רפובליקה על שפת נהר וולגה. משם 30 קמ. צפונה על משאיות למחנה עונשין ביער עבות. שם לא הייתה שמירה, לא גדרות. לא היה לאן לברוח. נדמה היה שזאת טרגדיה. במציות סטלין לא בכונה, הציל אותנו.

גנק עם הורים ואחיו נדד באותה רכבת, למחנה עבודה מרוחק קמ. אחדים ממנו. הם היו ארבע אנשים בריאים, חזקים.

               ברית המועצות, מרייסקיה רפובליקה, 600 קמ. מזרח ממוסקבה. 

אפריל 1940 – אוקטובר  1941.

תושבי מקום – שבט עם פנים שטוחות, עיניים אלכסונים, דוברי שפה לא דומה לאף שפה אירופאית. אני חושבת שהם שייכים לקבוצה עמים מונגוליים.  בשביל לשרוד היינו מוכרחים להסתגל לתנאים, ללמוד דרך חיים של מקומיים.  בביקתות עץ, בהן שוכנו אותנו היו תנורים ענקיים להסקה בעצים, על קירות טיילו קרציות צהובות שורות, שורות, כמו חיילים. למדתי לעבוד עם גרזן, מסור, מגל, לשאוב מים מבאר, או להביא על מקל בדליים מנחל. לנעול קפקפים מקני סוף שקושרים על סמרטוטים לרגליים. קרציות משמידים עם מים רותחים, ששופכים על קירות, וכך הלאה. לא התלוננתי, הייתי צעירה, האמנתי שזאת הרפתקה חולפת.

בשביל לקבל אוכל בסיסי היה מוכרך לפחות בן אדם אחד ממשפחה לעבוד ביער. אנו היינו יחידה של 5 איש:  סבא, סבתא, אמה, דודי שמשפחתו נספה, ואני יחידה שהייתי מסוגלת לעבוד פיזית. בין כ 500 תושבים המחנה היו כמה משפחות, שדומה לנו, נשים נאלצו לעבוד ביער בתור חוטבי עצים. היינו 5 נשים – נערות. תנאיי קבלה לקבוצה – "בריגדה"- שלנו היו קשים כמו באוניברסיטה, כי זה באמת הייתה אוניברסיטת חיים: בריאות, כוח, התחשבות בזולת, השכלה לפחות תיכונית, כדי שנוכל ליד המסור לשוחח, לא לשכוח במידה שאפשר, מה שלמדנו. 

היו לנו הרפתקאות. מדריך שלנו בעבודה ביער היה תושב מקומי. אינני בטוחה אם הוא ידע קרוא וכתוב, אבל לקלל ידע מצוין. פעם, בלי שום הסבר השאיר אותנו בקרחת היער ונעלם. ידענו שליפני חושך אנו חייבות למצוא איזה ישוב. ביער היו חיות טרף. באמצע הקרחת, על גבעה היה עץ גבוה. אחת מאתנו בעזרת אחרות טיפסה על העץ וראתה מרחוק נחל. אנשים גרים על שפת נחלים. בעזרת גרזנים פרצנו מעבר דרך יער עד לנחל. הוא היה גועש. שפת הנחל היה מכוסה סבך עבה לא ניתן לעברה. מאתנו – 5  בנות רק שתים ידעו לשחות. במקומות עמוקים העברנו חברות שלא ידעו לשחות, אחת, אחת בשקט. השתדלנו להיות רגועות. אינני יודעת כמה זמן הלכנו במים, עד שראינו זוהר, דשא, בית. שם הראו לנו שביל, בו אחרי כמה קילומטרים הגענו למחנה כבר בדמדומים. היו הרבה הרפתקאות פחות או יותר מפחידות.

         ברית המועצות,  על שפת  נהר  וולגה,  אוקטובר 1941 – ינואר 1946.

ביוני 1941 גרמניה התנפלה על רוסיה. מעט אחר כך אנגליה כרתה ברית עם ברית המועצות. באוקטובר 1941 שוחררנו ממחנה ביער. המוצא היחיד לצאת מהסביבה ואולי אחר כך מהמדינה הייתה וולגה, בה נסעו אניות מצפון עד לגבול הדרומי הים כספי. 

בברית המועצות דאז לא היו קיימות מכוניות או משאיות פרטיות.

הלכתי 30 קמ. ברגל, הגעתי לכפר על שפת וולגה. שכרתי חדר גדול בבית עץ בשביל כל המשפחה – 8 איש. מצאתי נהג של איזה מפעל, שבעד שוחד הסכים להביא אותנו. נסעתי אתו בלילה בדרך משובשת למחנה, בשעה 3 ליפני בוקר העמסתי כולם על משאית וליפני בוקר הגענו למחוז חפצי – ליד וולגה.

זמן קצר אחר כך התחילו ימי חורף קונטיננטלי, קרה. סבא חלה בדלקת ראות ונפטר. הוא היה יהודי מאמין. לא היה שם בית עלמין יהודי, קברנו אותו בבית קברות כפרי, נוצרי. בעבור שנה שקברנו לידו את אישתו, סבתי ,הייתה שם פינה קברות יהודים עם מצבות עץ שמגן דוד חרות עליהן.    

               נובמבר  1941,  הכרתי את  גנק.

עם פרוץ המלחמה גנק היה עם משפחתו בעירה לזאיסק, מרכז פולין, מקום מגוריהם. כשגרמנים כבשו את העירה הם אספו את היהודים בכיכר של העירה ובאיומים של רובים גירשו את כולם מעבר לנחל סן  מזרחה,  לשטח כבוש על ידי רוסיה קומוניסטית. גנק ומשפחתו הגיעו ללבוב, משם גורשו כמונו על ידי רוסים, למחנה עונשים ביערות של מרייסקאיה רפובליקה. הנק, אח של גנק עבד שם בתור רופא שיניים, גנק שהספיק לפני מלחמה לגמור בית ספר טכני – מכונאות בלבוב, היה ראש  בית מלאכה של המחנה, לקח לעבודה גם את אבא שלו יוס.  הם עבדו בחדר מחומם, קנו עז שרייזל למדה לחלוב.  גנק מפעם לפעם הלך ליער לבדוק את כלי עבודה של חוטבי עצים, אבל לא עבד בחורף בשלג, בקיץ בחום, כמוני. חוצפה. 

הם שוחררו יחד אתנו באוקטובר 1941 והגיעו לכפר על שפת וולגה קרוב אלינו. 

לרחוץ ולגרד ריצפת עץ  בבית זה היה תפקיד שלי. הייתי מגרשת כל משפחה לבעלי בית, סוגרת דלת כניסה על מפתח. היה  לי מעט לבנים אישיים שהם בזמן מלחמה היו יקרים.  זהב שהיה לנו טמון במיזודה עם תחתית כפולה היה מיועד קודם כל  לאוכל.  בזמן עבודה  הייתי מתפשטת, כשגמרתי,  מתלבשת וקוראת כולם חזרה. בוקר אחד דפקו בדלת. לא עניתי, הלא דלת סגורה.  פתאום נחרדתי. דלת נפתחה והופיע גנק. קשה להגיד מי מאתנו יותר התבייש: אני הייתי בת 20 הוא בן 21. (אחרי שנים רשעים אמרו, שבגלל זה הוא התחתן איתי).  גנק שמע, שאנו הגענו ממחנה, שבו היו לו מכרים, ורצה לשמוע על גורלם. זרקתי על עצמי איזה סמרטוט וסיפרתי מה ידעתי אליהם.  להפתעתי הוא הגיע למחרת והציע עזרה בהבאת תפוחי אדמה לחורף מאחד הכפרים בסביבה.  הסכמתי בשמחה.

הגיע 31. 12. 1941 – סילבסטר. שם, על שפת וולגה היו גולים יהודים, ביניהם קבוצת נוער.  למרות תנאים קשים, העתיד מעורפל, רצינו לשמוח.

מי שהיא נתנה חדר, מי שהוא הביא פטפון, תקליטים, קצת נקניק…
אני הגעתי עם בחור מליטא משגע, גנק הוזמן על יד בעלת הבית.  אבל ריקוד של חצות רקדנו גנק ואני יחד, גם יחד חזרנו מהמסיבה, היינו לחברים.

 התחלתי לעבוד במפעל בעיר בצד השני של וולגה, שרוחבה היה 3 קמ., מכוסה קרח. הייתי יוצאת מוקדם, בחושך, כמובן בלי שתייה חמה.  לוקסים היה פרימוס – מין  מכשיר עגול שעובד על נפט ועושה רעש גדול. הדרך שלי לעבודה עברה ליד דירה של גנק. הוא היה קם כל בוקר בשעה 5-6, עושה קפה, מחכה לי. רייזל הייתה בפאניקה. "הילד קם לפנות בוקר, עושה רעש, דיבוק ניכנס בו"

. 

העברנו שתי משפחות שלנו לעיר לצד השני של וולגה, איפה תנאיי מחיה, עבודה, מגורים,  היו יותר קלים. אני עבדתי במפעל של תעשיה זעירה בתור סטטיסט במחלקה של תכנון. הבוס שלי היה רוסי מוכשר,  אינטליגנטי, שמהר מאוד לימד אותי כללי עבודה. אחרי כמה חדשים, כשהוא גויס לצבא קיבלתי תפקיד שלו – מנהלת מחלקה. במפעל עבדו כמה מאות פועלים בכל מיני מחלקות:  עשית סירים, חפצים אחרים מחמר, פח, עץ… תמיד דאגתי, שהפועלים יקבלו את המשכורת הדלה שלהם בזמן, באספות דרשתי, שמי שעושה, או עובר את הכמות הנדרשת –"נורמה"- יקבל פרס.  הפועלים חיבבו אותי (לא ידעתי כמה זה יעזור לי בעתיד), אבל בין המנהלים היו שלא אהבו את גישתי לעבודה. וזה במשטר קןמוניסתי!!  גנק גם היה מנהל מחלקת תכנון במפעל דומה לזה בו אני עבדתי, וגם עזר בעבודה לאחיו,  נעשה טכנאי שיניים. אפילו לי עשה  קטר מברזל  שהחזיק  כל המלחמה.

מעת לעת נסעתי עם דווח עבודה למרכז, לעיר בירה של מרייסקהיה רפ.  פעם אמי נתנה לי עגילים של סבתא מזהב ויהלומים כדי למכור אותם בעיר גדולה. החלטנו לפנות ל"ידיד" של אבא מהנדס מ. מקרקוב. פחדנו מספקולנטים.

מ. קנה אצלי עגילים. בדרך חזרה למלון, שזהב כבר לא היה איתי,  שאלתי סוחר יהודי מוכר לי על מחיר זהב. התברר לי שה"ידיד" רימה אותי באלפי רובלים. 

מיד חזרתי על עקבותיי.   מצאתי מ. בבית מרזח, עם בקבוק וודקה, במצב רוח מרומם.  מרוגזת, איימתי: "אני מיד פונה לרשויות. אני מכרתי זהב שלי למען לחם.  לא יעשו לי כלום. אתה סוחר עם זהב, זה אסור, אתה תישב." מ. הזיע כעוגן. המחיר המלא קיבלתי, ולמדתי, שידיד אמיתי מכירים רק בעת צרה.

לא תיארתי  לעצמי, שלמצוא את אבי, ואחר כך קשר אתו יכול להתחשב כפשע.  אבי יוזק ודוד קרול הועברו למחנה שבויים: "אופלג דורסתן" בוסטפליה, אשר היה תחת פיקוח של הצלב האדום הבינלאומי.  דורה, אחות אבי הייתה תושבת לונדון. היא מצאה אותם ברשימה שבויי מחנה, ומסרה להם את כתובתנו. אמי ואני התכתבנו אתה,  כיון שאנגליה הייתה בעלת ברית עם ברית המועצות. וכך, בשנים 1943 – 44 היינו מקבלות ברוסיה טפסים – מכתבים, סימן חיים מיוזק וקרול ממחנה שבויים.

ב 1944  8   1   נעצרתי על ידי נ. ק. ג. ב. – משטרת בטחון ממשלתי כללי, נתבעת בהסתה קונטררבולוציונית, וחשודה בריגול.

הכניסו אותי לבית סוהר, לאולם כללי של אצירות.  לעולם לא אשכח חריקת מפתח במנעול,  ו 30 זוגות עיניים מכוונות עלי. פתאום ניגשה אלי אישה צעירה, חיבקה אותי, הובאה אותי למיטת ברזל, היתישבה לידי.  זאת הייתה פועלת במפעל בו עבדתי, אצירה לכמה חדשים עבור מה  שכונה "פרוגול"- אחור פעמים אחדות לעבודה.  היא, שמשטר הקומוניסתי היה ידוע לה מצוין, נתנה לי כמה עצות מאוד חשובות,  עוררה בי קצת  תקוה.

חקירות התקיימו בבניין  של משטרת נ.ק.ג.ב., בו במרתף היו תאים קטנים,  ליחידים,  תא אחד מול שני, מופרדים על יד פרוזדור צר.  אחרי כמה ימים בבית סוהר כללי הביאו  אותי לתא במשטרה. הצצתי בעד חור קטן עגול בדלת, ראיתי בחור של תא מולי שערות שחורות ויד גבר מושכת בשערות.  קראתי: גנק!  והוא ענה לי.  גנק היה כבר בחקירות. הוא הזהיר אותי, שחוקרים יספרו לי, שהוא (גנק) דיבר נגדי, שלא אאמין  לאף מילה  שלהם.  הוא גם ניתבע בהסתה קונטררבולוציונית.  גנק סיפר לי, שהכין לו חתיכת זכוכית חדה, שהוא מתכון להתאבד.  השפעתי אליו, שלא יעשה שטויות, שלא עשינו כלום, שישחררו אותנו.    השומר שמע אותנו. את גנק לקחו לתא מיועדת לדנים למיתה,  אותי לתא עונשין, חשוכה, בלי ריצפה, בלי מיטה, חור.  לא יודעת כמה זמן  הייתי שם. 

חקירות התקיימו ביום,  בלילה,  בכול  מיני זמנים. בלילות סינורו אותי עם נורה חזקה בעיניים. לא היכו אותי,  אבל הרעיבו. היו ימים לא מעטים, שנתנו לי רק מים. אחרי כ 3  שבועות נשברתי. החלטתי שאני אחתום על הכול, הייתי מיואשת.  אחד השומרים שלי, רוסי צעיר, בשנות 20 הבחין  במצבי. בצוהריים, אחרי שאישתו הביאה לו אוכל לעבודה, הוא פתח בשקט תא בה ישבתי, ועם אצבע  על השפתיים הגיש לי צלחת מרק סמיך.  קראו לו פופוב. הוא הציל את חיים שלי. נתתי לו כתובת של אמי, הבטחתי שאם יביא לי אוכל – יקבל כסף, וכך היה. עבור כל משלוח קיבל 100 רובלים. הוא אמר שעושה זה למען הילדים שלו.   גנק היה מקבל אוכל מהבית.  לאח שלו היו קשרים.                                                                                   

בחקירות איימו אלי,  הפחידו אותי.  פעם חוקר שאל אותי האם קראתי רומן של סופר גורקי "אמא"?   קראתי.  

חוקר:" גורקי אומר:  אם אויב לא נכנה משמידים אותו".

אני: "למה אתה מחכה?  מצאת אויב  מסוכן  תשמיד אותו."    נבהלתי. חשבתי שבמקום יירה בי. אחרי כמה דקות של מתח אמר: " את מדברת עם אירוניה". 

ולי פשוט לא היה מה להפסיד.

חקירות התקיימו 3-4 ימים בשבוע.  יתר ימים ביליתי בבית סוהר עם זונות, גנבות,… זה בעצם היה די מעניין.  אחרי כ 4 שבועות אמרו לי לטפס על משאית, ליד הנהג ישב ראש נ.ק.ג.ב., למעלה ישבה מזכירתו בשביל לשמור אלי, ועוד כמה רוסים, פועלים, שנסעו לעיר הבירה. הנסיעה במעבורת, כביש משובש כ 150 קמ. המשיכה כמה שעות.  כשעצרנו ביער כל הנוסעים הוציאו אוכל, ומכיון שידעו את מצבי כולם ביקשו לצרף אותי לארוחה.  אנשים פשוטים, טובים, המשטר אכזר. 

המשרדים הראשיים של נ.ק.ג.ב. בעיר בירה, לאן הביאו אותי, היו מפוארים. חדרים גדולים, ריהוט מודרני, פרחים, צמחים.  בחצר, תחת אדמה, היה בית הסוהר. תא קטן,   אולי 3 על 1,5 מטר, עם חלון זעיר תחת תיקרה.  מיטה, דלי לצרכים.  אור חשמל דלק יום ולילה. שם איבדתי חשבון של זמן. הייתי שם שבועה, אולי יותר, לבד  .שום ספר לא נתנו לי, לטיול יומי בחצר לא יצאתי, אוכל הכניסו דרך פתח בדלת. שם התחלתי לאבד שפיות, באו לי חזיונות. נידמה היה לי שאני בקבר.    פתאום ראיתי בפינה חור ועכבר קטן מסתובב. זרקתי פירורים של אוכל שלי, באו עכברים. התחלתי לשוחח עם עצמי. עכברים, הם יצורים חיים.  אם אני מבחינה בהם אז גם אני חיה. עוד חיה. זרקתי לעכברים חלק של אוכל שלי, ציפיתי בחיים שלהם, אולי מצבי קצת השתפר.

הביאו אותי לראש של נ.ק.ג.ב. של הרפובליקה.  חדר ענק. בפינה אחת – שולחן, כורסאות, פינת עבודה.  פינה שניה – סלון.  פינה שלישית – כיסא פשוט מעץ.

הלכתי ישר לכיסא,  התיישבתי  עם ידיים על בירכיים – אסירה.  מיניסטר,  אדיב ביותר, הזמין אותי לסלון לשיחה.  התעניין בהשכלתי, בידיעתי שפות. שאל כמה זמן אצטרך  בשביל לשפר ידיעתי בשפה גרמנית עד בקיאות. אמר, שהם רוצים להשתמש בי למטרות שלהם.   באותו לילה חוקר נ.ק.ג.ב. דרש,  לחץ, הפחיד, איים.  אמר שאם אחתום יתנו לי 3 חדשים חופש. ב 4 לפני בוקר נשברתי, חתמתי. למחרת שיחררו אותי. עוד פעם חתמתי שלעולם לא אספר איפה,  איך הייתי אסירה.   עכשיו, אחרי 55 שנים פעם ראשונה אני מדברת על זה,  לא בלי התרגשות. אפילו עם גנק דיברתי רק שהגענו ארצה.

קיבלתי מסמך רשמי  מי  נ.ק.ג.ב. ששוחררתי על בסיס  אמנסתיה. זה היה באמצע ספטמבר 1944.  לא ידוע לי שהייתה אז איזה אמנסתיה.  גנק השתחרר באותו זמן, בעיר על שפת וולגה, קיבל אותו מסמך מי נ.ק.ג.ב.  שני מסמכים אילה נמצאים אצלי בתל- אביב.

חזרתי לעיר איפה גרתי,  לאמה  וגנק.  בזמן  שהייתי בבית סוהר, עשו בדירה שלנו חיפוש, (הייתה הלשנה של קרובה שלנו מ.) לקחו לנו תכשיטים וזהב.  

לעבודה קודמת פחדתי לחזור. הציעו  לי משרות מנהליות  אחרות, לא קיבלתי. ידעתי, שאלי להיות כמה שיותר אזרח אפור. בעיר הייתה אוניברסיטה, שהועברה לשם בזמן מלחמה מי לנינגרד, היום סת. פטרסבורג.  על סמך תעודת בגרות שלי מגימנסיה מקרקוב התקבלתי  לפקולטה פיזיקה – מתמטיקה.

גם גנק פחד להישאר בעיר, בצדק,  מיפני סכנת אסירה חוזרת. 

בנובמבר שנת 1944 , שכבר חתיכות קרח שטו בנהר,  גנק ניכנס לסירה, שהעבירה אותו לצד שני של וולגה. רצה להתגייס לצבא בעיר בירה, שאף אחד לא הכיר אותו.  חשבנו להתחתן, אבל גנק אמר: "אולי יקרה משהו  במלחמה למה תהיי אלמנה צעירה."  ליוויתי אותו עד וולגה, נפרדנו.  כשהיגיע ממנו גלויה ראשונה מקייב (אוקראינה) הוריו ואני נשמנו ברוחה. גנק גויס בפולין לחייל רפואה, היה ראש משרד  מרפאת שיניים מרכזית של צבא פולני. היה לו טוב מאוד בצבא, מפעם לפעם שלח לנו כסף,  כתב לעתים קרובות.

לימודים בברית המועצות היו בחינם. הייתי סטודנטית מצטיינת, קיבלתי אוכל גם לי גם לאמי. אחרי לימודים לא יצאתי. לא רציתי לפגוש אנשים, גזרתי על עצמי מאסר בית.  עברו 2-3 חדשים.  בוקר אחד חיכה לי לפני אוניברסיטה  א. ראש ה נ.ק.ג.ב. של העיר,  עם פקודה להתייצב  במשרדו בשעה 9 בערב. לא הלכתי ללימודים.  בערב לקחתי פרוסת לחם, יצאתי, לא ידעתי אם ומתי אחזור.

1. שאל על גנק.  איפה הוא נימצא ומה כותב. עניתי: "מכתבים – זה עניני פרטי. לפי חוק אני לא חייבת להודיע על קרובים לי."  א. איים שאם אשתוק, הוא יתנקם גם לי גם לגנק.  אני – טוב אגיד.  עיניים של א. הבריקו,  מיד הביא נייר. הוא חשב,  שאכתוב משהו, אתחיל לשטף פעולה כדי להציל את עצמי. 

כתבתי אמת: "אני אוהב אותך, מתגעגע, מנשק."  א. זעם,  יצא מחדר. כשחזר שיחרר  אותי. יותר לא ראיתי אותו לעולם.

ביום 9 במאי 1945 נגמרה  מלחמת העולם השניה. לא היה גבול לשמחה, אושר.  רקדו  ברחובות. אני צעדתי ברחובות העיר במצעד ניצחון של  סטודנטים מאוניברסיטה.   אחרי כמה חדשים התחילו שמועות בין גולים מפולין  על אפשרות שיבה.  גנק פחד, שבגלל העבר "המפוקפק" שלי ואבא – קצין פולני ימנעו מאמי וממני לצאת.  הוא החליט לבוא לקחת אותנו ואת הוריו לפולין, למרות הסכנה הקשורה בזה עבורו.  גנק יעץ לנו להעביר מקום מגורנו לעיר הבירה, בה הייתה תחנת רכבת, מאיפה היה יותר קל לצאת. פעם נוספת נסעתי, שכרתי דירה 2 חדרים במבואות העיר, חזרתי, שיחדתי נחג משאית, עברנו ברגל כולם: הורים של גנק, דודי ואמי על קרח שעל וולגה, (אח של גנק ברח כבר ליפני לפולין) ובלילה עברנו כולם לעיר גדולה. 

בינואר 1946 גנק קיבל חופש מצבא והגיע. הוא הופיע במדים אלגנתים של קצין פולני ואני כמובן איבדתי סופית את הראש. הוא הביא מסמכים מתאמים, בלי קשיים מיוחדים קיבלנו רשות, ויצאנו חזרה לפולין ברכבות דרך  קאזאן, מוסקוה, ורשה. לקבל כרטיסים גם זה היה מזימה, גנק סידר. בורשה נפרדנו. גנק נסע עם משפחתו צפונה, לעיר בה הייתה יחידה צבאית שלו, אני עם אמי לקרובים, כבר מסודרים בשטחים כבושים, קודם שייכים לגרמניה. הם היו חייבים לנו כסף. קבלת פנים לא הייתה אדיבה בלשון מעתה. למחרת שמעתי מחדרי בת דודתי מדברת בטלפון: "לא תוכלו לבוא אלינו, גרות אצלנו שתי קרובות עניות."

רתחתי. כבר הייתי חוטבת עצים, אסירה…. אבל עף פעם "קרובה עניה".

מיד נכנסתי, אמרתי שתזמין את האורחים, אנו עוזבות למחרת. הייתה מבוכה. לי היה מספיק. למחרת יצאנו ברכבת עם 2 מיזודות לעיר מולדתי קרקוב.    

כאן נפגשתי עם התאכזבות  קשה.  לדירה שלנו לא הכניסו אותנו. מישהוא ניגן על פסנתר שלי.  היינו כמעט  בלי כסף, מלובשות גרוע. מעטים מכירים של אמי היו במצב דומה. שכרנו חדר אצל פולניה.  במקרה פגשתי ברחוב כמה חברות – פולניות, מכיתות מקבילות, שהתייחסו אלי לא טוב, בלי אהדה.  זה גרם, שלא חיפשתי את החברות טובות מכיתתי. החלטתי, שעין לי מה  לחפש בפולין, צריך לחשוב על עתיד אחר.

התחלתי לעבוד בארגון  יהודי בתור מזכירה, ברשום יהודים שהיו מגיעים ממקומות מסתור, מיערות, פליטים ממזרח אירופה…  יום, יום היו מגיעים – שרידים.  

פעם הרמתי ראש, לפני אמד גבר גבוה, אלגנתי, אחר מכולם. הכרנו את עצמנו.

זה היה י. ס.  ראש עיר קרובה לקרקוב,  מקום עבודה של קרול ליפני מלחמה, ידיד שלו.  הוא קיבל מכתב  מקרול ואבא עם בבקשה לחפש את אמי ואותי. לקח את המזימה על עצמו. הם כתבו במכתב, ששוחררו ממחנה שבויים, והחליטו לא לחזור לפולין לעולם. מסרו את מספר דואר צבאי, את כתובת שלהם בגרמניה, וביקשו שאנו נצטרף  אליהם בגרמניה. 

גנק השתחרר  מצבא פולני והגיע אלי לקרקוב. אז מיד אחרי מלחמה דואר בינלאומי ותחבורה בינלאומית לא פעלו. אפשרות יחידה להגיע לגרמניה הייתה להיצתרף  לרכבת פליטים גרמניים שחזרו ממלחמה, או משטחים כבושים. לחצתי על גנק, שאני רוצה כמה שיותר מהר להגיע לאבא ולהסיר ממני את העול לדאוג למשפחה.  גנק סידר לאמי ולי שתי מקומות ברכבת פליטים גרמניים, עבור שוחד רשמו אותנו כגרמניות.    








   

         פגישה עם אבא יוזק ודוד קרול אחרי כמעט 7 שנות פרידה.

ביוני 1946 עזבתי עם אמי את קרקוב. בעיר ורוצלב צירפו אותנו לרכבת מאוד ארוכה,  עשרות  קרונות מלאות פליטים גרמניים. ביניהם היו הרבה יהודים, שכמונו עזבו את פולין באופן בלתי חוקי. רכבת נסעה ימים, יותר משבוע. בתחנות היא אמדה במסילות צדדיות שעות רבות.  דאגתי מאוד. פחדתי שאבא וקרול בלי שום ידיעה  מאתנו, יעזבו גרמניה ויסעו לקרקוב.  הייתי   בלי כסף,  עם אמה, שברוסיה שברה עצם הירך ונשארה נכה.  באיזה תחנה, על אדמת גרמניה, ברחתי מרכבת הצלחתי לשלוח טלגרמה, בה כתבתי, שאנו בטרנספורט פליטים  גרמניים.  מסרתי מספר של טרנספורט – רכבת שלנו.  הספקתי לחזור לרכבת עוד לפני שעזבה את התחנה.  הגענו למחנה ענק, הרבה אלפים פליטים שהושכנו באוהלים ענקיים, מרופדים בקש.  היינו במרכז גרמניה.  פליטים היו מיועדים לעבודה במשקים כפריים, או בחקלאות  בכפרים אצל גרמנים. נבהלתי מאוד. יכולנו להימצא במשפחה  סס,  נאצים שבקלות יוכלו להכיר בנו יהודיות, ולהמשיך  עבודה של היטלר.  

ראיתי שיהודים צעירים קפצו מעל גדרות של מחנה וברחו. זה לא היה אפשרי לאמי. איכשהו נודע לי שלמחנה הגיע יהודי אמריקאי, נציג ארגון  יהודי "ג'וינט"  במטרה לעזור לפליטים יהודים.  נעמדתי בתור ארוך, הגעתי אליו. שאלתי אם שמע  במקרה על אינז'. יוסף קריגר ודר' קרול לייבל?  הוא תפש את ראשו. היה לו ציווי  לחפש  אותנו, שהוא זילזל בו.  נרגעתי. אבא קיבל הטלגרמה, והוא פנה ל"ג'וינט" בבקשה לעזרה. הוא ידע שאנו בדרך.  בכדי לתקן את אשמתו, היהודי סידר לנו אצל מנהל המחנה עגלה עם סוס, שהובילה אותנו לתחנת רכבת בעיר קרובה.  

רכבת הכי קרובה לעיר  דורסתן  איפה אבא וקרול נמצאו הייתה צריכה להגיע אחרי 24 שעות. עזבתי את אמה בתחנה, לקחתי חבילות סיגריות שהבאתי מפולין,  רציתי להחליף אותם בעיר עבור לחם. אז אוכל היה מוגבל, לא הצלחתי. באיזה מאפיה גרמני שאל אותי האם אני יהודיה?  אמרתי – כן.  הוא סיפר לי שקרוב לעיר גר יהודי נשוי לגרמניה, שהצילה אותו, והוא עוזר לפליטים יהודים בהתנדבות.  נתן לי כתובת.  היה חם מאוד.  הלכתי ברגל 6 קמ., הגעתי לכפר.  בית לבן, צמוד לקרקע,  3 מדרגות, צלצלתי. 

גרמניה עבת בשר פתחה את הדלת: "בעלי – לא מזמן יצא לעיר, יחזור בערב." וסגרה את הדלת.   הייתי עייפה, רעבה, אולי מיואשת.  התישבתי  על מדרגה, בכיתי. 

פתאום דלת נפתחה שוב, הופיעה גרמניה: "תיכנסי פנימה, שם 2 אנשים מחכים, תחכי גם את."  הלכתי בפרוזדור ארוך, חשוך,  ופתאום שמעתי:  אירקה!!  

שני הגברים שחיכו זה היו אבא וקרול, שהחליטו לחפש אותנו באופן עצמאי  והגיעו  לאותו יהודי.

נסענו לאמה.  השארתי את הגברים מחוץ לתחנה, נכנסתי. עוד לפני שהספקתי להגיד מילה אמה צעקה: "את מצאת אותם!  איפה השפתון שלי?"  ואני חשבתי שהיא תתעלף.

בתקופה ראשונה אחרי שהגענו קרול אשפז אותנו בבית חולים בו עבד. כנראה זה היה נחוץ למצבי.    אחר כך התחלנו לחשוב מה הלאה?  היינו פליטים, בלי מקום מגורים קבוע, בלי אזרחות, בלי אמצעים. אבל לגברים היו מקצועות טובים.  

 במלחמה לקחו לנו הכול.  רק זה משידענו לא יכלו לקחת.

        מחנה ברגן – בלזן ד. פ.  אוקטובר 1946 – מאי 1949 ישראל.

באוקטובר 1946 עברנו - כל המשפחה למחנה פליטים ברגן- בלזן. מחנה ריכוז ב-ב שוחרר על ידי צבא בריטי ב 1945. 4. 14. ומיד שרפו אותו. בשנת 1946 היה במחנה בערך 10.000 יהודים מארצות אירופה,  שהתגוררו במחנה לשעבר של סס, בבניינים  של צבא גרמני, שקראו "בלוקים".  היה שם ועד, שחילק אוכל בסיסי, מחסן בגדים משומשים ששלחו מארצות הברית, היה בית ספר עממי, תיכון, בית ספר מקצועי "אורט", שתפקידו היה להכין דיירי המחנה לעבודה בחיים נורמלים. הייתה מרפאה שעבדו בה רופאים יהודים ששרדו, היו אפילו "קנטינות",  שאפשר היה לקנות מעדנים כמו שוקולד, תפוזים… 

אבא עבד בבית ספר אורט בתור סגן מנהל ומדריך בנייה, קרול בתור רופא, אני כמורה להתעמלות ושחיה. במחנה הייתה בריכת שחיה.  אהבתי את עבודתי. הילדים שגדלו במסתור, ביערות, כמעט לא ראו שמש, לא היה להם כדור, רצו להיות עכשיו ילדים, לשחק, לשיר, לרקוד. באיזה בלוק היה פםנתר, מצאתי במחנה מורה למוזיקה.  התעמלנו, בנות עשו ריתמיקה, שיחקנו מחנאיים, כדור עף…  כשהיה צלצול להפסקה אף אחד לא רצה לצאת.       

בהתחלת שנת 1947 הגיע למחנה גנק עם הוריו והתחיל מיד לעבוד בתור מדריך למכניקה בבית ספר אורט.  עכשיו שכל המשפחות התייחדו  החלטנו להתחתן. 

התחילו בעיות.  הגברים לא התערבו, אבל האמהות!!  

גיזה: "הוא לא פרופסור, אפילו לא דוקטור, לא בא בחשבון."

רייזל: "כזה בן, כזה ילד! יש  כאן בת שיש לה  כבר 600 דולר ויודעת לסחור. ומי צריך  א פריצה (יידיש)  שאין לה כסף? "

ואנו רבנו, נפרדנו. גנק מצא אותי בבית ספר. ברחתי מעבודה, התפייסנו, הלכנו ישר לרב, הזמנו חתונה ליום ו, ב 12 בצהרים. הלכנו להורינו, הודענו להם את התאריך והדגשנו, שלא מוכרחים לבוא. כמובן כולם התלבשו יפה ובאו. קיבלנו חדר בבלוק מול בית ספר, נידמה לי שהיה אפילו כיור עם מים זורמים.

במהנה שלטו רבנים הונגריים, עם חוקים מזמני ביניים. אילצו את הבנות ללכת למקוה  12 שעות לפני החופה. הלכתי בחצות עם אמי. רבנית הכניסה אותי לאמבטיה, לא הסכימה שאני אגזור לי לבד ציפורניים, ופצעה אותי ברגל. אחר כך הובילה אותי לחור שחור עם מי גשם קרים. סימנתי לאמי שזה לא יעבור לה בשקט. נכנסתי לחור עם מים עד לצוואר, ולפי פקודה אמרתי ½ ברכה באיזה שפה משונה, וקיבלתי הסבר שעלי לטבול 3 פעמים, שאפילו שערה אחת לא תישאר יבשה, ולגמור ברכה.     

לקחתי הרבה אוויר, התיישבתי בתחתית הבור – ולא יצאתי.   שמעתי את הרבנית צורחת ביידיש  "גואלת", תצילו!  היא חשבה שהטביעה כלה לפני חתונה.  אחרי כדקה יצאתי לאט עם חיוך. היא לא רצתה יותר ברכות, וגירשה אותי החוצה.

נעמדנו תחת החופה. הייתה לי שמלה כחולה  ממחסן בגדים עם קפלים בגב. כנראה בעלת אוריגינלית של השמלה הייתה גיבנת. נעליים שלחה דודה מלונדון גדולים אלי ב 2  מספרים.  הדבקתי גומי של תחתונים שלא יפלו לי מרגליים.   

גנק קנה 2 טבעות.  הרב דיבר משהו, ענדנו טבעות, ופתאום רב ראה את קרול, שהיה רופא שלו לפני מלחמה. רב רץ לקרול, התחבקו, דיברו, שכח אותנו תחת החופה, חתונה נגמרה.  הסעודה החגיגית נערכה בחדר של הוריי, גנק ואני 

ישבנו במקומות מכובדים, ליד תנור מפח.

במרץ  1948 נולד אדם. למרות תנאים פרימיטיביים ביותר של מחנה היה תינוק חזק ובריא.

 ב  1948. 5. 14. , עם תום המנדט הבריטי בן – גוריון  הכריז על הקמת ארץ ישראל.  באותה עת נפתחו הגבולות של המדינה בשביל יהודיי הגולה, שבזמן המנדט היו בשבילנו סגורות.               

באפריל 1949 עזבנו מחנה ברגן – בלזן בדרך לישראל.  בצרפת בעיר מארסיי העמיסו אותנו על אנייה,  שלעולם  לא שימשה להעברת נוסעים. היו בה מדפים עליהם ישננו.  הים התיכון היה סוער. כולנו חלינו, הקאנו, יחידי שמח היה אדם, הנדנדה בים הייתה מוצאת חן בעיניו. אחרי 4—5 ימים השכם בבוקר שמענו קולות. רצנו על הסיפון. מרחוק ראינו אורות חיפה, צללים הרי הכרמל.

מחשבות משונות הציקו לי. האם זה באמת קץ של הנדודים שלנו? איך נוכל להתאקלם במולדת חדשה?   אחרי כל מיני סידורים, חיטוי, ב 1949. 5. 23. קיבלנו תעודות זיהוי ישראליות ראשונות בשפה עברית. בשבילי זה היה כתב חרטומים.  גנק, שידע את אלפבית יכול היה לפחות לחתום את שמו.

       ישראל, מאי 1949 – עד היום.

בשנת 1949 הגיעו לארץ בערך 240.000 עולים. בזמן הקמת המדינה היו בה ס"ה 650.000 יהודים. עבודה הייתה לכולם, אבל לא היה איפה לשכן את העולים חדשים.  שלושה חדשים ראשונים בילינו באוהל בחולות ליד חדרה, אחר כך בבקתה ביער ליד אחוזה, חיפה.  אבא, קרול וגנק קיבלו מיד עבודה בתל-אביב, ישנו כמה ימים באוטובוסים, עד שמצאו קרובים אצלם השתכנו. אחרי כמה חדשים מכרנו פםנתר  ועוד דברים שהבאנו מגרמניה,  עם עזרה קרובים של אבא

מאמריקה,  קנינו דירה 2 חדרים, בתל-אביב, איפה גרה גלית בזמן הלימודים. גרנו שם 6 אנשים, 3 דורות. שגנק קנה לאדם אופניים על 3 גלגלים ואדם התחיל           לנסוע  בייננו, זה כבר היה יותר מידי.  גנק, אדם ואני עברנו לדירה 2 חדרים בדמי מפתח בפתח-תיקוה. חיינו מאושרים.  שם, במושבה ותיקה (נוסדה ב 1878) דיברו רק עברית. קניתי מילון (אולפנים לא קיימו), עשיתי מינוי  על עיתון מנוקד ובין מטבח, כביסה, ניקיון למדתי שפה, מסורת, חגים יהודים. בישלתי על פתיליה,  כיבסתי על כרש כביסה,  חיתולים רתחתי על פרימוס. מקרר-  היה ארגז מפח בו שמנו חתיכות קרח. כל חפצים אילה אפשר לראות היום רק במוזיאונים.  

באמבטיה  היה תנור שפעל אל עצים. פעם הלכתי עם אדם בעגלת ילדים לקנות עצים.  הסוחר רצה למכור לי עצים רקובים. לא הסכמתי לקנות. המוכר מרוגז  זרק לי גרזן – "תיקחי לבד".  בכמה דקות חטבתי חתיכות עץ טובים, יבשים. המוכר נדהם, הציע לי עבודה במחסן עצים שלו. סירבתי. הקריירה של חוטב עצים הישרתי ליד וולגה. 

בספטמבר 1953 נולד אמיר, הצבר הראשון במשפחה. 

גנק פתח בית מלאכה, עבד 12 ויותר שעות ביוממה. את הילדים הוא ראה רק בסופי השבוע. המדינה התפתחה, עבודה הייתה בשפע. שילמנו חובות,  כשאמיר היה בן 3 חדשים עזבנו את הדירה עלובה בפתח- תקוה  ועברנו לדירה קטנה, עצמית, בתל-אביב.

בשנת 1956 עלו ארצה מפילדלפיה  הורים של גנק – אזרחים אמריקאים. 

באותה שנה קנינו הדירה הנוכחית שלנו. כשילדים התחילו ללכת לבית ספר אני התחלתי לעבוד בבית מלאכה.

עם  השנים הדור הקודם הלך לעולמו, דור החדש הגיע. כעת אנחנו מתקרבים לגיל גבורות. יש לנו קשר חם עם כל השבט שלנו. נפגשים, נהנים. כולם יפים, כולם חכמים, כולם עם כולם חברים טובים.

במאי 1999 הוזמנתי לקראקוב לפגישת מחזור לקרת 60 שנה מבחינת הבגרות של כיתתי.   הפגישה התקיימה בבית קפה הדור השייך לאחד החברות. הגיעו  כ 60 "בנות" ומורה אחת. הייתי יהודיה  יחידה.  קבלת פנים הייתה מכובדת, ידידותית.  עם 3 חברות טובות,  אתם ביליתי הרבה יחד בגיל צעיר, פגישה

 הייתה מרגשת.  אני הרגשתי מצוין, נהניתי מאוד: לא אזרחית סוג ב, לא תלויה מי אף אחד, לא זקוקה לשום דבר. איכשהו  בשיחה יצא לי לפעמים להגיד "אצלנו בארץ". סיפרתי על משפחתי, על נכד חייל  שהשביע  נאמנות למולדת ליד הכותל, עם פלוגה חיילים צעירים חמושים בנשק הכי חדיש.

הבאתי מעט תמונות, שהראיתי אותם רק בפגישות פרטיות,  בבתים של חברות טובות.  פעם, אצל ר. הוצאתי תמונה שלנו עם כל הנכדים, מחתונה של גלית. 

ר. שאלה: "זה נכדים שלך? הלא הם בכלל לא דומים ליהודים!"  זה אמר הכול. הילדים אילה זקופים, עם חיוך על שפתיים,  בלי חוסר ביטחון, בלי פחד בעיניים,  בלי אף שמגיע קרוב לסנטר.  זה לא יהודים שר. הכירה, לא יהודים של הגולה.

אינני חושבת, שאני עוד אבקר בפולין. עם חברות קרובות הקשר אולי  ימשך מזמן לזמן. למה שקורה  שם אני  אדישה.  סגרתי את המעגל. 

תל-אביב     15. 01.  2000.        
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